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Ⅳ．調査結果の概要 

 

＜受入れ施設・事業所向けアンケート調査＞ 

【受入れ体制等について】 

○ＥＰＡ介護福祉士候補者の研修責任者の人数を尋ねたところ、平均 1.26 人であった。 

○技能実習責任者の人数を尋ねたところ、平均 1.15 人、技能実習指導員の人数を尋ねたところ、平均

3.86 人、生活指導員の人数を尋ねたところ、平均 1.41 人であった。 

○技能実習生一人につき、入国前から就労開始時までに監理団体に支払う費用の総額を尋ねたところ、

平均 550,458 円であった。 

○登録支援機関に対し、特定技能一人を雇用するにあたって支払う費用の総額を尋ねたところ、平均

395,770 円であった。 

 

【外国人介護人材の待遇について】 

○ＥＰＡ介護福祉士候補者と日本人介護職員との給与額の差は、「差がない」が 77.0％で最も高かっ

た。 

○ＥＰＡ介護福祉士候補者と特定技能外国人との給与額の差は、「差がない」が 63.6％で最も高かっ

た。 

○技能実習生と日本人介護職員との給与額の差は、「差がない」が 63.0％で最も高かった。 

○技能実習生と特定技能外国人との給与額の差は、「差がない」が 43.9％で最も高かったが、「技能

実習生の方が少ない」も 43.4％で拮抗していた。 

 

【ＥＰＡ介護福祉士候補者及び技能実習生の配置基準への算入について】 

○ＥＰＡ介護福祉士候補者の配置基準への算入について尋ねたところ、「特段問題はない、妥当であ

る（分科会案のような一定の要件を付した上で、就労直後からの算入を認めるべき）」が 33.6％で

最も高く、次いで、「要件を付すことなく、一律に算入を認めるべき」（26.0％）であった。 

○要件を付すことなく、一律に算入を認めるべき理由としては、「ＥＰＡ介護福祉士候補者には勤務

を開始したばかりの日本人と同等の業務に携わらせている中で、ＥＰＡ介護福祉士候補者のみを要

件を付した上で配置基準に算入するのは、不合理であるから」、「ＥＰＡ介護福祉士候補者は、入

国後の一定の研修等により他の職員や利用者との最低限のコミュニケーションを図ることができ

るとともに、勤務態度も誠実であるため、要件を付すことなく介護職員の基本の配置基準に算入し

ても問題ないから」がともに 65.6％で最も高かった。 

○他方、「就労から 6か月間は算入すべきではない」と回答した施設・事業所（11.5％）にその理由

を尋ねたところ、「一定期間の就労により、日本の文化や生活に関する理解を深め、介護において

も一定の質を確保できるようになるから」が 59.3％で最も高く、次いで、「現行の取扱いで特段問

題が生じていないため」（51.9％）、「一定期間の就労により、円滑なコミュニケーションが期待

できるようになるから」（40.7％）であった。 

○技能実習生の配置基準への算入について尋ねたところ、「特段問題はない、妥当である（分科会案

のような一定の要件を付した上で、就労直後からの算入を認めるべき）」が 34.5％で最も高く、次

いで、「就労直後からの算入はすべきではないが、６か月より短い期間で算入できるようにすべき」

（23.2％）、「要件を付すことなく、一律に算入を認めるべき」（22.0％）であった。 

○要件を付すことなく、一律に算入を認めるべき理由としては、「技能実習生には勤務を開始したば

かりの日本人と同等の業務に携わらせている中で、技能実習生のみを要件を付した上で配置基準に

算入するのは、不合理であるから」が 64.6％で最も高く、次いで、「技能実習生は、入国後の一定

の研修等により他の職員や利用者との最低限のコミュニケーションを図ることができるとともに、

勤務態度も誠実であるため、要件を付すことなく介護職員の基本の配置基準に算入しても問題ない

から」（61.3％）であった。 
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